

Előfizetési ár  
helyben, házhoz hordva:

Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyedévre	3 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.



Megjelen minden nap  
hátró és  
Ünnepeink nap kivételével

A lap szellemi és anyagi  
részére vonatkozó összes  
dolgoz a szerkesztőség és  
kiadóhivatalba intézendők.

Vidékre, postán küldve:

Egész évre	16 kor.
Fél évre	8 kor.
Negyedévre	4 kor.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: 141. Laptulajdonos: a **Nyomdarészvénytársaság.**

## Az ántánt panaszai.

Az ántántnak a múlt hét hozott egy kis örömet, amit nagyra fújtak fel, azt, hogy az oroszok Ázsiában bevettek a török Erzerumot. Ezt nagy diadalnak hirdették, az angol és francia lapok is tele voltak a nagy győzelem hírével. Hirdették, hogy százezer embert ejtettek foglyul s ezernyi ágyu, amit zsakmányoltak. Azóta kiderült, hogy a hír, legalább a nagy formájában, nem igaz. Erzerumot nem megadással vették birtokba, hanem ostrommal, az orosz katonai szaklap máris figyelemzavart a közönséget, hogy legyen elkészítve arra, hogy ez az ostrom rendkívüli áldozatokat kívánt. Százezer foglyoról való hír sem igaz, mert a török sereg, amely a várat védte, elvonult, mielőtt azt feladta volna. Az ágyuit is elvitte mind s csak ötven rossz, régi, rozoga ágyut hagyott hátra, amiket nem lehetett könnyedén elvinni. S annyi ideje is volt az elvonuló török seregnek, hogy ezeket is előbb elpusztítsa.

A diadal tehát nem olyan nagy, mint kürtölték, azonban azért mégis csak eredmény. Bár semmiféle hatása sincsen sem a szuezi-csatorna körül folyó katonai munkálatokra, sem a mezopotámiai harcokra, ahol az angol sereget kerítették körül a törökök. Ezt tudják Oroszországban is s ezért ott sem örülnek olyan nagyon ennek az eredménynek, mint ahogy a háborus párt szeretné. Elvégre ünnepelték ok már Przenysl bevételét is s csak vissza kellett onnan is szaladniok. S mint a hírek mondják, a törökök már kétfelől is küldenek nagyobb csapatokat Erzerum visszavételére.

Ennél az ántánt-eredményénél ránk nézve fontosabb két angol esemény, amelyek nem a harcveronalakon, hanem a londoni parlamentben történtek. Két miniszteri bejelentés az egész, de nagyon súlyos és jellemző jelentések. Az egyik az, hogy Anglia háborus kiadása ma már eléri naponta a százhuszötmillió koronát. A másik az, hogy Anglia kereskedelemi világforgalma erősen csökkent, megapadt, kisebbé vált, mert a kereskedelemi hajórajból sok hajót segédcsirkáló hadihajóval kellett átakitani (s amit nem emlit a jelentés: sokat elpusztítottak belőle a német tengeralattjárók). Ez a két dolog, mint panaszos kiáltás jelentkezik az angol képviselőházban. Hogy egyfelől nagyon sok pénz fogy el, másfelől nagyon megapadt a jövedelem. Abban a háborus kiadásban millió korona napi háborus kiadásban bizonyára nemcsak a szorosán vett hadiköltségek vannak benne, hanem azok a kölcsönök is, amiket a szövetségeseinknek adott, hogy heiyette hadakozzanak, meg az a sok munició is, amit hitelbe ad nekik.

S az angol miniszter most arra készül elő a parlamentet s ennek az utján az országot, hogy új és nehéz adókat kell kivetni, hogy azt a sok kiadást és a kevesbülő jövedelmet pótolni lehessen. A háboru elején bizony ugyancsak mást beszéltek azokról a helykekről az angol miniszterek. Akkor dicsekedve és megfélemlítésül azt kiáltották bele a világba, hogy a háboruból az kerül ki győztesként, akinek az utolsó milliárdja még a zsebében van. De úgy látszik, ez az emlegetett milliárd már nincsen bent a híres angol zsebében, amit eddig a világ aranya zsakmányok neveztek. A büszke kijelentések panaszos bejelentésekké változtak ott.

Amint változtak az ántánt több más államában. Hol van már az olasz dicseke-

dés a sétáról, amit Bécsbe tesznek? Elmult, elmaradt, ehelyett ok félnek támadástól. Hol van az orosz berlini bevonulása, meg a franciáké? Ezek is elfelejtődtek, már nem emlegetik, még a leglármásabb lapjaik sem. Ellenben ma már nyíltan afelől panaszkodnak a franciák, hogy Elzász, amely minden revanspolitika vörösposztója volt, nem is akar a franciákhoz tartozni. Most kezdik látni a statisztika szigorú szemüvegén keresztül a száraz tény, hogy az El-

szász, amelyet ok franciának tartottak, már régen nem az, mert a lakosságának csak tizenöt százaléka francia és még azok sem kérnek a mostani francia állam áldásából és erkölcséből.

Meddig tart hát még az a küzdelem, amely az antántra nézve reménytelen s amelynek a bajait nyíltan panaszozzák? Nem tudni. Ez az, amit senki sem tud. Amit mindenki csak sejtetet — bár hiszen sejtetetjük már egy esztendő óta...

## Nagy német győzelem a Maasnál.

### Durazzónál verjük az olaszt.

#### Visszavert orosz támadások Tarnopol mellett.

Budapest, február 24.

##### Délkeleti hadszíntér:

Durazzótól délkeletre az ellenséget egy előretolt állásából vetettük vissza. Egy osztrák-magyar repülő a durazzói kikötőben fekvő olasz hajókra bombákat dobott. Egy szállítóhajón tűz támadt és a hajó elsüllyedt.

##### Olasz hadszíntér:

A tengermelléki harcveronalon az élénk tűzérési harcok tovább tartanak. Az ellenség vonalai mögött több helyen nagyobb tűzvészét figyeltünk meg.

##### Orosz hadszíntér:

Tarnopotól északnyugatra biztosítócsapataink az oroszoknak a már ismételten említett előretolt tábori őrsáncain ellen intézett előretöréseit verték vissza. Egyébként nevezetesebb esemény nincs.

*Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökeinek helyettese.*

#### Háromezer fogoly és óriási zsakmány Nyugaton

Berlin, február 24.

##### Nyugati hadszíntér:

A Souchezről keletre febr. 21-én

általunk elfoglalt árkok közelében végrehajtott robbantás az ellenség állását jelentékenyen megromlalta. A foglyok száma itt 11 tisztre és 348 főnyi legénységre emelkedett. A zsakmány 3 géppuska. A Maas-magaslatokon a tűzérési harcok nem csökkenő erővel tovább folytak. A folyótól keletre megtámadtuk azt az állást, amelyet az ellenség körülbelül Consenvoge—Azannes falvak magasságában másfél év óta az erődítési művészet minden eszközeivel kiépített, hogy a Woewre északi részén összeköttetéseink szempontjából kényelmetlen behatást biztosítson. A támadást 10 kilométernél nagyobb szélességben és 3 kilométer mélységben vittük keresztül. Az ellenség igen jelentékeny véres veszteségek mellett több mint háromezer foglyot és még át nem tekinthető hadianyagot vesztett. Felsőelzámban, a Heidewellertől nyugatra támadásaink eredményeképpen elfoglaltuk az ellenség állását 700 méter szélességben és 400 méter mélységben, amely alkalommal 80 fogoly jutott kezünkre. Az ellenséges vonalakon túl feljolt számos légi harcban repülőink fölényben maradtak.

##### Keleti és balkáni hadszíntér:

A helyzet változatlan.

*A legfelsőbb hadvezetőség.*

## Ne maradjon műveletlen föld.

### A polgármester felhívása.

Most, amikor a férfiak nagyobb része a harctéren küzd, mindenkinek, ki itthon maradt, ki kell vennie részét abban a küzdelemben, melyet nem a harctéren vivünk öldöklő fegyverekkel, hanem itthon vivünk, kaszával-kapával, ki tollal, ki más eszközökkel, de egy célért: a szebb jövőért.

Irtunk a napokban a gazdasági bizottság üléséről, melyen Sándor István polgármester bejelentette, hogy miniszteri felhatalmazás alapján az összes hadsegélyezett asszonyokat veteményföldek feles vagy harmados művelésének elvállalására kötelezi. Ez ügyben a polgármester a nevezett asszonyokhoz a következő figyelmeztetést bocsátotta ki:

A harctéren való küzdelem csak akkor lehet eredményes, ha itthon is megteszi mindenki a kötelességét s az itthoni munka

biztosítja a harctéren küzdők és az itthon maradtak számára egyformán az élelmezést. Ennélfogva a hatóságok mindent megtesznek, hogy Kecskeméten föld a tavaszszal bevetetlen ne maradjon s erre a társadalomnak minden alkalmas tagját felhívni, szükség esetén kényszeríteni fogják.

Ez alkalommal azokhoz a hadiségelet élvező családokhoz, illetőleg asszonyokhoz fordulok, kiknek foglalkozása eddig is a mezőgazdaság volt és akiknek saját birtokuk vagy bérletük nincs, vagy nincsen akkora, hogy munkaerejüket lekösse. Ezek, ha egészségesek s nincsen olyan kicsiny szopos gyerekek, aki a munkában őket akadályozná, kötelesek feles vagy harmados veteményföldet (krumpli, kukorica, bab stb.) vállalni s ezt Tormássy István rendőrkapitány urnál minél előbb bejelenteni. A bejelentés alkalmával megjelölendő a föld tulajdonosának vagy bérliójének neve és lakása és a vállalt terület mennyisége, valamint a vállalt vetemény fajtája. Mindenki

tartozik legalább egy katasztrális hold területet művelés alá venni, ha pedig családjának olyan tagjai vannak, akik munkára már képesek, megfelelően nagyobb területet. Állandóan ellenőriztetni fogom azt is, hogy az illetők az elvált terület pontosan, lelkiismeretesen és jól megmunkálják-e, mert csak az esetre lesz részükre államségély tovább is folyósítható, ha ezt a kötelességüket pontosan és lelkiismeretesen elvégzik.

Ne felejtsek, hogy ez nekik maguknak és családjuknak is érdeke. Csak szorgalmas munkával, élelemszerzéssel lehet ebben a nagy drágaságban a család tisztességes megélhetését biztosítani.

Kecskeméten, 1916. február 18.

Sándor István  
polgármester.

## Svájc majdnem háboruba keveredett Olaszországgal.

A Giornale d'Italia jelenteti: Sonnino külügyminiszter két óra hosszat tartó kihallgatáson fogadta Planta svájci követet. Az olasz-sváji viszony feszültségének elmúlását örömmel konstatálták. A kihallgatás után Planta fogadta a sajtó munkásait és előtűk nyilatkozatot tett úgy a vezérkari főnök afféjéről, mint a szövetségi tanácsban történetekről. Planta hangsúlyozta, hogy Olaszország és Svájc viszonya most már barátságos, de ezzel nem akarja azt mondani, hogy eddig rossz volt. A bizalmat, mely kölcsönös, helyreállították. A Tribuna munkatársa előtt így nyilatkozott: Nem akarom letagadni, hogy Svájc semlegessége majdnem megszakadt. Előismerem, kis hiba volt, hogy háboruba nem sodródtunk, de Svájc vezetői, elvtársaim és magam is, szerencsére elhárítottuk e veszélyt, bár meg vagyok győződve arról, hogy egyébként Svájc olyan helyzetben van katonai értelemben véve, hogy tudna háborút viselni. Mégis egy háború Svájc végét jelentette volna, elvesztvén politikai önállóságát. E veszély nem lett volna kisebb a győzelem esetén sem, mert Svájc garantált semlegesége megszűnt volna s viszont a győztes féllel oly szoros politikai és gazdasági viszonyba jutott volna, mely már nem jelent függetlenséget.

## Eltemették a szép Tóth Böske.

Nagy időknek nehéz napjait éljük. A diadalmas csaták során rengeteg gyász fakad, mely akaratlanul is szolgájává szegődik a szomorú Halálnak.

S a rémhatalmu Halál még sem elégszik meg a harctér vérrózsás áldozataival, hanem ellátogat hideg pengésű kaszájával hozzánk is és ki tudja választani közülünk is a legszebbet, a legvirulóbbat, a Hinterland legüdébb rózsáját, mert a Halál nem elégszik meg a halálra megérettel, hanem itthon is kell neki ifjú élet, hogy a letört lilomot feltűzze nekünk kaszája pengéjére...

... Szomorú, — őszinte s igazi vígasságot nélkülöző napokat élünk. S ebben a végtelen szomorúságban oly jól esik viszagondolni az elmúlt jó idők. S a kepelzőelő előtt, ki a multat visszavarázsolja, feltűnik egy szép, nagy, diszes, pompásan világitott terem: a kecskeméti Iparos-Othon nagyterme. Vígás van, zene van, járja a tánc, áll a bál. A vidám kacaj, a csevegő nevetés szinte elnyomja a cigányzenét s a párok eleventüzzel ropják a csárdást, lejtik a keringőt.

A bálterem bejáratánál két szépnővésű, komoly megjelenésű, de vidám tekintetű férfi áll. Mindenki tudja, hogy az egyik a bál patronusa, a kecskeméti képviselő, dr. Horváth Mihály. A másik idegennek látszik, de nem sokára mindenki megtudja, hogy az a másik úri ember szintén országos képviselő: Kovácsy Kálmán, a rákospalotaiak lutheranus lelkésze, a Tiszát egykor átokkal fenyegető szókimondó bátor törvényhozó.

A kitűnő megjelenésű, tiszta magyar arcú férfi halkán beszélget vendéglátó házigazdájával, a kecskeméti képviselővel, majd azt mondja, a környezetében állóknak, mi-

## Huszonegy a lövészárokban.

### A szóhoz jutott kibic.

Régen volt, de mégis igaz volt, hogy Tomaszov keleti dombján első nagy csatánkat vívtuk az oroszszal. Hogy ismer-tünk-e akkor a védősáncot vagy a drótakadályt? Nem a! Csak rohantunk, mindössze annyi földkupacot turunk magunk elé, hogy a fejünkbe ne üssön a mennykő, de már a hátunkkal nem törődünk.

Pedig jött a gránát, de még hogy! Hol az orrunk előtt nyekkent a földre s utána iszonyut durrant, hol messze a hátunkban. Némelyik csak olyan volt, mint egy sörösvég, de némelyik olyan volt, — hogy ne hazudjak igen nagyot, — mint egy tinó!

Ilyen kellemetlen pillanatban minden legkisebb neszt különösen észrevesz az ember. Talán furesának tetszik, de úgy van, hogy a leggyilkosabb ágyurengésben halom, ha egy göröngy megfordul, ha egy katoná sóhajt. Hát ilyen módon hallom azt is, hogy az ideges rajvonalban azt mondja valaki balról:

— Még.

Ismét:

— Oneász.

Két gránát vágat el fölöttünk, iszonyut robban s a rákövetkező mélyeséges csöndben megint az előbbi hang:

— Fucscs!

Valaki halkán nevet erre, majd a már ismert hang:

— Nyomorult, csaisz!

Vigyázva földugom a fejemet s látom, hogy aig harminc lépésnyire a szakasz két önkéntese üti a huszonegyet. Az orrukat bedugják a földkupacba, de a szabad jobb kezével az egyik ányul a másikhoz, olyankor, ha azt mondja, hogy még, a másik pedig a bankos, a balkezelével nyújtogatja neki a kártyát. Szóval megállapítom, hogy a két megveszekedett spieler most is a jó lapért remeg, mikor mindenki más a halálra gondol.

Dehát a gránát rendületlenül sepegt egyszer bizony oda is levágott, ahol a nagy partimérvőzés dühöngött. Nem is történt nagyobb baj, minthogy a kártya kirepült a bankos kezéből, de maga a bankos megnémult.

közben élénk figyelemmel, sőt erősen megfigyelve nézegette a táncolókat:

— Hát azt mondja a nóta is, hogy a kecskeméti lányok a legszebb magyar lányok. Van is itt csakugyan annyi szép lány, hogy innen igazán lehetne vinni menyecskét. De én azért mégis kikeresem a legszebbet.

Avval szép sorjában kezdte szemügyre venni a bál szépeit. Szemlélődése azonban nem tartott soká, mert csakhamar megakadt a szeme a legszebb leányon, éppen azon, akit az általános nézet is a legszebbnek tartott. A körülállóik éppen kíváncsiak voltak, vajjon a vendég képviselő azt találja-e legszebbnek, akit ő is mindannyian legszebbnek tartottak. De kitalálta, ami elvélre nem volt valami óriási munka, mert a kiválasztott leányka tényleg föltétlenül a legszebb volt minden szépek között: barna, csillógó szemű, fekete haju, szabályos, kerek, piros arcú, mosolygós képű, királynői termetű, kinek neve ele már állandóan odatette a köznyelv a »szép« jelzőt s nevét mindenki mindig úgy mondta: a szép Tóth Böske.

Most a vendégképviselő odament a szép Tóth Böskehez, bemutatkozott, elhívta táncolni s lejtették a ropogós csárdást. Valóságos élvezet volt nézni a gyönyörű szép párt, a dáiás férfit s a leányt, amint együtt táncoltak...

... Azután eltelt egy pár év. A szép Tóth Böske főkött alá került. Aztán jött a világháború iktó foragata. Tóth Böske urat is elvitte még az első mozgósítás. És a szép asszony azóta hervadt, hervadt, — letört, mint a gazdagon nyiló, teljében pompázó rózsafa támasz nélkül. Az események most már drámai gyorsasággal következtek egymás után.

Egyszer a férj, Csihalik Pál, ki már

Ez kora ősszel történt s mire virágba fakadt a tavasz, már magam is egy csöndes kórházban vártam az ébredést. Esténként nagy játzmák dultak az ebédelőteremben, melyeknek szóltan szemlélője voltam magam is. Az ápoltak egyike volt a szavát vesztett bankos is, akinek még mindig nem jött meg a szava, szegénynek. Ott kibicelt állandóan egyik-másik játékos hátában s mivel beszélni nem tudott, mimikával adta tudtukra tetszését vagy fölháborodását.

Egyik este valami olyast játszottak, ahol gyakran előjött ez a szó is: terc. A néhai tomasovi bankár ezuttal is kibicelt s mikor az a partner, akinek kibicelt, kártyát akart az asztalra vágni, a kibic visszafogta a kezét.

Az arcán kín vonaglott s a szeme kidüledt. Látszott rajta, hogy föl van háborodva s iszonyu bírokra kélt megbénult nyelvvel.

— Te... te... te, — ezt dadogta egyre.

Nem engedte el játékos kezét, hanem lenyomta a székre s magát a játékos visszafogta. Iszonyu erőlködésében egyszerre csak nagyot lélekzett s akkor hirtelen kivágta:

— Terc! Te szerencsétlen!

Nyolc hónap óta ez volt az első három szava s attól kezdve lassan gyógyulni kezdett. Híres doktorok nem boldogultak a nyelvvel, de a kibic fölháborodás megadta neki az első lendületet.

Telefon 141 **NAPI HIREK.** Telefon 141

Szerkesztőség és Kiadóhivatal I. k. Arany János-utca 5.

**Naptár:** 1916. év, február hó 25., péntek. — Róm. kath.: Mátyás ap. — Protestáns: Mátyás. — Görög-orosz: 1916. év, február hó 12., Melét pk. — Izraelita: 5676. év, Adar 21. — Napkelte 6 óra 52 perc. — Napnyugta 5 óra 35 perc. — Naphossza 10 óra 43 perc. — Holdkelté 12 óra 21 perc. — Éjjele — Holdnyugta 9 óra 05 perc, délelőtt. — Utolsó negyed 26-án, 10 óra 24 perc, délelőtt.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változékony, hideg, sok helyen csapadék.

## Sok árvája

lesz Kecskemétnék, számolnunk kell ezzel a szomorú eredményével is a végnélküli fegyveres konfliktusnak. Elmentek a derék családapák, ott kellett hagyniok a családi

rengeteget szenvedett a harctéren is, szabadságot kapott. Hazajött s örömtől dobogó szívvel közeledett a vasuti sétány mellett a Katona soron levő családi fészkehez. De mi ez? A kapu nyitva, az udvaron tengernyi nép, melynek siró morajából egy világ panaszával telten emelkednek ki a kántus akkordjai. Temetés... Temetik a szép Tóth Böske.

A többit, úgy, ahogy történt, lehetetlen leírni. Ahhoz az Istennek az a tolla kellene, mely a kifürkészhetetlen Végzet rettenetes sorait is egymásra rójja. Mert az élet termeli a legizgább drámákat. Az élet a világ legszomorúbb színpada.

Azután eltemették a szép Tóth Böske. A temetőben új sírhalom domborul és sok-sok szerető szívben mérhetetlen fájdalom ütött tanyát.

Minket pedig mély szomorúságba ringat a kérdés, miért van az, hogy nemcsak az érett gyümölcs hull le a fájáról, hanem a viruló rózsák is elhervadnak a zord halál szelének egyetlen fúvására?! Miért, hogy a halál rápengeti éles kaszáját az ifjonli rózsára is, mikor a harctéren ugys kitombolhatja magát az Ifjuság letiprásában?!

A szegény szép Tóth Böske örökké huszonkét éves marad, fekete gyámság szeme nem ragyog többé kicsiny árvájára, karja már nem fonódik a szeretett férfi: férje vállára, szive többé már nem dobban fel a jó szülők s a testvérek hívó szavára.

Előttem újra felragyog a gyönyörű bái kép a legszebb bálykirálynéval s nem bírom elhinni, hogy a temető sírjai mindent, mindent magába zár...

Adjon az irtalmas Isten a kétkedőknek megnyugvást, a gyászolóknak vigasztalást.

De én azért csak egyre kérdelem: miért, hogy a tavasznak el kell mulni, a virágnak el kell virulni, a csillagnak le kell hullni?

Miért, miért? **Dr. V. I.**



tűzhelyet, a könnyes szemű asszonyt, az öntudatlan gyermekeket és a kenyérkeresés szerszáma helyett fegyvert vettek a kezükbe, hogy mindnyájunkért vérezenek, vagy meghaljanak. Elmentek és nem jönnek vissza soha. Az asszony odaadta a férjét, a gyermek az apját a nagy célnak, mely moloch-gyomrával ezerszámra emésztli a legderékabbakat. A hős ügye elintéztette. Szíve vére megszentelt egy darab földet, mely új állomása lett továbbrohanó győzelmeinknek. Elintéztetett azonban az árkv ügye. Vajjon tudja-e az állam védő és nevelő szárnyait széjjelregetni olyan szélesen, hogy minden árva éreze legalább egy sugárát a melegnek, mely kihűlt az apai szív utolsó verésével? Az árkv ügye a jótékonyoknak talán az egyetlen uja, ahol magánosok segíthetnek a legégetőbb szociális kérdés megoldásánál. Milyen nagyogyan szép volna, ha Kecskemétről indulna országos utra egy akció, amely a hadi árkv ügyét vinné legalább a részleges megoldáshoz.

Hány kecskeméti háborús árva sorsát és jövőjét lehetne biztosítani, ha a város, a vármegye, a kecskeméti gazdag pénzintézetek, jótékony egyesületek, biztosító intézetek, nőegyletek, jómódú, főleg gyermektelen magánosok vállalnák egy vagy több hadiárva fölnevelését. Van Kecskeméten — a gazdag intézetektől eltekintve — annyi vagyonban dús, gondokban kevés, vagy semmi terhet nem viselő polgár, hogy minden megterhelés nélkül elvállalhatná hadi árkv nevelését.

Az eszmét a városnak, a megyének, intézeteknek, egyesületeknek és a gazdag embereknek kell felkarolni. Ezek vezessék az élet keserű útjain tovább a hősök árván maradt gyerekeit.

**Az adófelszámolási bizottság új elnöke.** A belügyminiszter a folyó évre a helybeli adófelszámolási bizottság elnökévé Nagy Lajos takarékpénztári igazgatót nevezte ki.

**A Dalárda március 4-iki hangversenye** iránt mind nagyobb érdeklődés nyilvánul meg. A hangverseny műve mindenestire eléri a Dalárda eddigi hangversenyeinek színvonalát s az anyagi sikert csak fokozhatja, hogy a tisztajövedelem a helybeli Vöröskereszt javára fordítatik. A hangversenyre jegyek már kaphatók Szel Nándor könyvkereskedésében.

**Emlékeztető.** A 94-ik gyalogezred zenekarának hangversenye a Vörös félföld javára f. hó 24-én, csütörtökön este 9 órakor lesz a Nemzeti (Royal) Kávéházban. Belépő-díj 80 fillér, mely az említett jótékony célra fordítatik.

**Teauzsonna.** A Protestáns Egyesület Leánykörének szokásos teauzsonnája február hó 27-én lesz, 5 órai kezdettel. Az uzsonna kezdetét mult számunkban sajtóhiba folytán 6 órára jeleztük.

**Dr. Kovács Andor előadása.** Holnap, pénteken délután 5 órakor a Katona József Kör szabadlőcse előadásai sorozatában dr. Kovács Andor jogakadémiai tanár tart előadást a városháza közgyűlési terében. »Az új közös címer«-ről.

**Háziezredeink kitüntettjei.** A hivatalos lap má száma a következők, bennünket közelebbről érdeklő kitüntettéseiket közli: Frölich Gyula őrmester a 38-ik gyalogezredben »német harcok érdeméremé«; Kozma József őrmester, Meggyes József szakaszvezető, Serkovic István őrzető, Perlaki János honvéd, Sziráki András honvéd, mint az öt a 29-ik honvédszázalag ezredben II. oszt. ezüst vitézségi érem.

**Népies előadás vetítéssel.** Vasárnap, f. hó 27-én d. u. 4 órakor a collner-téri (alsókerületi) 48-as kör (a kistéplomplán szemben) nagy termében Kerekes József, népiskolai felügyelő-igazgató tart vetített képekkel kísért előadást a »Honvédelem«-ről. E befejező, érdekes előadásra a népies előadások szokásos közönségét minél nagyobb számban való megjelenésre kéri a Katona Kör elnöksége.

**Halálozás.** Részvétellel értesülünk, hogy Fehér Márton az Iparhitelintézet és Népbank igazgatósági tagja, folyó hó 23-án hirtelen meghalt. Az elhunyt öreg urat, ki valamikor tanító volt, majd a Nagykörös-uticán volt üvegkereskedése, általában s ismerték és szerették Kecskeméten a vele ismét egy régi, kecskeméti típus tűnik el. Temetése pénteken délután 4 órakor lesz az Óz-utca 2. szám alatti gyázházban.

**Fokozódik az orvoshiány.** A halálozási, különösen a gyermekhalálozási statisztika a hábpru eleje óta mindinkább szomorúbb adatokat tüntet fel, ami nem is csoda, ha tekintetbe vesszük azt a más városban ily mértékben aligha tapasztalható orvoshiányt, amivel Kecskemét egészségügyi ellátásának küzködni kell. Az orvosok többsége hadbavonult, akik itthonmaradtak, katonai tartalékkórházakban teljesítenek kiegészítő szolgálatot, amiól alig marad idő a polgári betegek kezelésére. Az e tekintetben uraikodó miserális viszonyok nemhogy megjavulnának, hanem — mint értesülünk — az orvoshiány még inkább fokozódni fog, mert dr. Pataky Zoltán Brest-Litovszkba rendelte a hadvezetőség, dr. Lengyel Bertalan pedig jó ideig nem folytathatja az orvosi gyakorlatot, mert vakbélgyulladás miatt Budapestre szállították. Még csak az hiányzik, hogy a 43—50 éves (sőt a legújabb törvény alapján 56 éves) orvosokat behívják katonákhoz, akkor a 70,000 lakosu város egészségügye a legkomolyabb probléma cíé kerül.

**Nyilvános köszönet.** A Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelintézet és Népbank a Kecskeméti Jótékony Nőegylet részére 50 koronát adományozott, melyért ezuton is köszönetet mond a gyület elnöksége.

**Kézimunka vásár és kiállítás.** A Kecskeméti Izraelita Jótékony Nőegylet március hó utolsó hetében jótékony célú kézimunka vásárt, illetve kiállítást rendez a Kereskedői Kaszinó nagytermében, melynek jövedelmét felerészben saját pénztára, felerészben a rokkant katonák javára fordítja.

**Egy év mulva írtak fogságból.** Tóth János és Tubak Lajos, mind a kettő városi villanyzerei, a 38-ik gyalogezredben szolgáltak. Épp egy évvel ezelőt a kárpáti harcokban Fenyvesvölgy körül a muszkák elfogták őket. Azóta nem jött semmi értesítés felőlük, ők maguk sem írtak, míg tegnapi levélben Tóth is, Tubak is életileg adott magáról. Skobelev városából tudatják, hogy orosz fogságban vannak, az ottani nép tisztességesen bánik velük.

**Módosította a miniszter a városi tisztviselők háborús segélyéről hozott közgyűlési határozatot.** Ugyanis egyeseket a kimutatásból törölt, mint akik a tisztviselők névsorába a törvény rendelkezései szerint nem vehetők fel; azokra nézve, kik hadbavonulás miatt csak percentuális részét kaphák fizetésüknek, kimondotta, hogy a segély csak a tényleg élvezett fizetés utáni arányban folyósítható; a nyugdíjasok pedig a segélyt a törvény rendelkezései folytán nem kaphatják.

**Halálozás.** Részvétellel vettük a következő gyászjelentést: »Özv. Schmitzer Rezsóné szül. Györfly Etel és fia Ferenc, fájdalomtól megtört szívvel jelentik az özszeres rokonság nevében is, hogy a legjobb férj, a legszeretebb apa és rokon Schmitzer Rezső m. kir. posta és távírda főtiszt, hivatalvezető f. hó 20-án d. u. 6 órakor Bonyhádon. életének 49-ik, boldog házasságának 20-ik évében, a halotti szentsége ajátatos felvétele után csendesen elhunyt. A drága halott hült teteme folyó hó 24-én délután egykettő órakor fog Kecskeméten, a református egyház gyászszertartása szerint a budai-uti temető halottas házából ugyanott örök nyugalomra tetetni. Kecskemét, 1916. február hó 23. Drága emléke örökké élni fog szívünkben!«

**Ingyen kap minden vevő, aki a Bognár-árúházban vásárol egyszerre vagy részletekben 20 koronáért egy darab elsőrendű fénykép-nagyítást, bármily fénykép után.**

**Gyászhir.** Fájdalmas és megtört szívvel jelentjük, hogy kedves édes jó anyánk: özv. Ördögh Gyenes Istvánné szül. Gái Juliánna életének 62-ik évében, e hó 24-én csendesen elhunyt. Áldás és béke hamvaira! *A gyászoló család.*

**Adományok** című szerdai rovatunkban a polgármesteri hivatalból kapott vélelőnül tévesen kiállított kimutatásban Csabai Mihály (Csongrádi utca) 550 koronás adománnyal szerepelt. Legnagyobb készséggel és örömmel regisztráljuk, hogy az adomány nem 550 korona, hanem 550 korona volt.

**A Kecskeméti Takarékpénztár Egyesületnél jegyzett II-ik és III-ik eredeti hadi kölcsön kötvények — a jegyzés alkalmával kapott elismervények ellenében — átvehetők.**

**Szabadságolást kérők figyelmebe.** A polgármesteri hivatali figyelemzetei mindazokat, kik hosszabb szabadságolást íránt folyamodnak, hogy eziránti kérvényeket a polgármesteri vagy katonai ügyosztálynál nyújtsák be, mert a főispánnál vagy miniszteriumnál közvetlenül beadott kérvényeket véleményezés végett a városhoz leküldik s így az elintézés csak késlekedik.

**Tábori villamos zseblámpákat és legjobb batteriakat,** egyedül készíti és nagyválasztékban tartja: **KELLERMANN** villamfelszerelési és galvanoplastikai vállalata. **Lutheránus-bérpalota.** Telefonszám 67.

**Tavaszi vetőmagvak megrendelése.** A vetési időszak közeledésére és a szállítási nehézségekre való tekintettel a m. kir. földművelésügyi miniszter akként intézkedett, hogy tavaszbuza- és árpavetőmagra csak olyan megrendelések fogadtnak el, amelyek legkésőbb február 29-ig, zabra nézve pedig csak olyanok, amelyek legkésőbb március 15-ig a városi vetőmagellenőrzőbizottság útján a Magyar Mezőgazdák Szövetségéhez a vételárral együtt beérkeznek. Az ezen határidőkön túl beérkező megrendelések foganatosítását nem fogják.

**Hadbavonulók részére** Igen olcsón szerezhető be gyanju alsóing és nadrág, teveszörből kötött kabát, lábszárvédő, keztü, harisnya, haskötő. — Vízhatlan hűti-zsák, esőköpeny, alumínium eszaka, kulacs, pohár, evőeszköz tokban, finom acél zsebkések, pénztárcák. — Villamos zseblámpák felszerelve 150 fillértől. — Thermo palack, mely a beöntött meleg folyadékot 24 órán egyenletesen tartja. Szíves pártfogást kér **Szabadi Pál,** Luther udvar.

**Egy konstantinápolyi török katona,** aki mint rokkant idekerült, egész tökéletesen beszél franciául. *Öhajitana francia társalgó leckét adni, igen olcsó áron.* Cím: Kisfaludy-u. 35. sz. **Machaté Henrik.**

## SZÍNHÁZ.

### Heti műsor:

Csütörtök: **János vitéz.** (Érckövy Károly vendég-fel léptével.)  
Péntek: **Szulamith.** (Érckövy Károly vendég-fel léptével.)  
Szombat: **Mandarin.** színmű.  
Vasárnap d. u.: **Egyszeri királyfi.** (félérek).  
Este: **Karikagyűrű.** (operette, bemutató.)

**Cigányszerlem.** Szerda este másodsor került a sor az idén Lehár csodazenéjü operettjére, így hát nem csoda, ha a második repriznek nálunk alig volt publikuma. Pedig, ha másért nem, a 94-es zenekar munkájáért, ezt a darabot érdemes féltucatostor is végignézni. Kőrösházi Ilona szerepét — a multkor Hornyiktól láttuk — most Szeben játszotta. Megfelelt a kelleknek. Szabolcs Józsa (Zórika) gyönyörűen énekel, ugyszintén Tömöry Annus is férfi számára írt szerepben (Jonel) erős hangjával feltűnést keltett. Szalóky jó kocsmáros volt, a többiek már inkább gyengécskék voltak.

## Anyakönyvi kivonat.

1916. február 24.

**Születések:** Gyenes Rózsa rk. Vig Ferenc József rk. István Sándor rk. Bäder halvaszülött fia, Polyák Julianna rk. Hegedüs Margit Julianna rk. Fodor István rk. Fodor Lajos rk. Komáromi Anna rk. Végh György Dezső István rk. Tanczos Ilona rk.

**Halálozások:** Antal József rk. 64 éves, Svinger József rk. 7 hónapos, Csontos József rk. 80 éves, Bakó László rk. 63 éves.

**Házasságok kötöttek:** Holló László rk. és Szűcs Karolina ag. h. ev. — Varga Sándor ref. és Soboda Erzsébet ref.

**Kisasszony, ki már üzletben alkalmazva volt, felvétetik PERL FERENC** cipőüzletében.

**Bérbeadó** ipari és kereskedelmi célokra vagy raktárnak kiválóan alkalmas ház, tágas udvarral, közel a központ-hoz, évi 1000 koronaért. Esetleg részletekben is kiadó. **Dr. Végh László tanácsadó,** Vásári-nagy-utca 105. 12673

**Értesítem** az ötleit, hogy saját találmányu kopáló géppel a legújszerűbb tisztító is tejes tisztává teszem és szép lisztet állítok belőle ki. Tisztelettel Szentkirályi Tóth Vince malomtulajdonos, Pusztaszentkirályon. 12674

**Eladó ház.** Nagy gazdálkodáshoz való ház úri lakással és nagy udvarral, szabadkézből eladó. Bővebb értesítést ad a tulajdonos, Damjanich-u. 13. sz.

**Kiadó, esetleg eladó ház.** A Burga utca 18. szám alatti ház, mely három különálló lakást foglal magában, két nagy magtárral, pincevel, kocsiszínekkel s minden egyéb szükséges mellékkeliségekkel kiadó, esetleg eladó. — A ház különösen nagy udvara miatt gazdálkodónak, szőlőbirtokosnak vagy faterkedőnek igen alkalmas. — Értekezni lehet ugyanott, a tulajdonossal. 12675

## FEHÉRVÁRI ANTAL

órás és látszerész

raktáron tart mindenféle

ékszer, látszert és órát.

Mindenféle javítást olcsón és pontosan eszközöl.

EGY FIÚT TANULÓUL FÖLVESZ.

**3000 koronás ház eladó.** Mária-város, Cserép-utcában, gazdálkodónak alkalmas, jó cserepes sarok ház 3000 koronaért eladó. Majdnem fele adó-ságban rajta maradhat. **Dr. Végh László, tanácsadó.** Vásári-nagy-utca 105. sz. 12647

**Papp Sándorné Deák Mária** tulajdonát képező 400 holdas p.-orgoványi földbirtok, amely az Izsák-félegyházi mű-ut mentén, Izsák községtől félóránnyira fekszik, 1916. évi október hó 1. napjától kezdődőleg előnyös feltételek mellett bérbeadó. Értekezni lehet a tulajdonossal, Kecskemét, Széchenyitér, vagy **dr. Szabó Iván** bankigazgatóval, a Kecsk. Leszámitoló banknál.

**Kiadó föld.** Alsó Szentkirályon 77. sz. alatt, az Ughi-ut 19. kilométer mellett a néhai **Laczi Pál-féle föld,** amely áll 53 hold szántó és 7 hold szőlőből, 1916. Szent-Mihály napjától felesművelésre kiadó. Értekezni lehet vasárnapokon V. ker., Fecske-utca 21. sz. alatt, vagy a helyszínen.

**Egy kovács-segédet és egy erős fiút tanoncnak felveszek, Csikay Imre** kovácsmester, Vörösmarty-utca 16.

**Elveszett szombaton,** e hó 12-én, délután egy fekete szőrű, kis nőtényi kövér ratiller kutya, »Gigi« névre hallgat. Aki tud róla valamit értesítsen, illő jutalomban részesítem. **Popovits Jenő,** Csongrádi-utca 29. szám. 12636

## Kiadó lakások. 12477

Jókai-utca 20—22. szám alatt, egy úri lakás és egy udvari lakás színnel, kiadó május 1-ére, a Daróczi közben nyaralóm 4 szoba, konyha, pince stb. egész évre, butorozva vagy butornékkül is azonnal kiadó. Levélben is értekezhetni özv. **Darányi Ferencnével** Podmaniczky-utca 10. szám, Budapesten.

## Kiadó lakás és üzlethelyiségek.

A Szabadság tér 6. számú házban a Fischl-féle nyomtathelyiség, továbbá a kéttemplom között a Domokos-féle, Hankovszky-féle és egy üresen álló boithelyiség, az Arany János-utca 5. számú házban egy kétszoba és üveg-folyosóból, álló lakás f. évi május hó 1-re kiadók. Mindezek felől értekezni lehet a reform. egyház pénztári hivatalában.

**Eladó ház.** VII. ker., Zsinor-utca 42. sz. ház, melyben van 2 szoba, 1 konyha, 2 kamra, öt óra való istálló, 25 sertesre hízaló, kövezett tágas udvar, jó kút, gazdálkodónak igen alkalmas eladó. Értekezni lehet ugyanott Kósa István tulajdonossal.

**Belső-Széchenyi-utca 15. számú házban** — mellékkeliségekkel — egy 4 szobás utcai és egy 2 szobás udvari lakás május 1-től; egy 3 szobás pedig azonnal kiadó. Harcba vonult fiamnak törökfái faiskolájából 8—10 ezer, 4—5 éves, a legjobb fajokból nemesített barackfa-ojtványa és egy löhözös zóldséges kút teljes felszerelése eladó. **SÁRKÓZY LÁSZLÓ** Batthyány-utca 11. szám alatt. 12591

## Üres földeket keresnek

irodámban a háboru idejére akár hasznos bérbe, akár felből. Akinek üres földje van: sürgősen jelentse be irodámban. **Dr. Végh László, tanácsadó.** Vásári-nagy-utca 105.

Két faj sárga kanca 6—7 éves ló eladó **GONDA kenyérgyárnál.**

## Kiadó lakások.

A Leszámitolóbank Rákóczi-úti palotájában 2 úri lakás, a Fonciére által bérelt nagy iroda helyiségek 1916. május 1-ére kiadók. 12352

**Kiadó urilakás.** Körösi-utca 31. számú házban az emeleten 4 szobás lakás mellékkeliségekkel május 1-ére kiadó. Értekezni lehet ugyanott az emeleten, balra. 12621

## Eladó szőlő és föld.

Kistai 99. szám alatt özv. **Körmöczy Józsefné** féle 21 kat. hold szántóföld, melyből 16 hold jó gyümölcsös szőlő, megfelelő épületekkel ellátva szabadkézből eladó. Értekezni lehet III. kerület, Kölesey-utca 4. szám alatt a tulajdonossal. 12622

## Dánvaj árusítás a városi tejszarnokban.

Felhívjuk a közönség figyelmét azon körülményre, hogy a városi tejszarnokban dánvaját árusítunk, melynek ára kilogrammonként 9 korona. — Ami csekély készlet van, az néhány nap alatt el fog fogyni és csakis az esetben fogunk újabbat rendelni, ha a közönség ezen a mostani viszonyokhoz képest jutányos áron eladott vaját nagyobb mennyiségben vásárolni fogja. Ugyanottan elsőrendű Ementhali sajt kapható kilogrammja 6 korona.

Kecskeméten, 1916. február 19.

A városi tanács.

**Hét hold földre pénzért szántót keresek.** Molnár József kórházgondnok

**Hasznóbérbeadó föld.** Lajosi Bene, Göbölös-major mellett, 30 hold jó szántóföld tanya-épületekkel ellátva, október 1-től hasznóbérbe kiadó. Értekezni lehet özv. **Keresztes Károlyné** tulajdonossal, Mária-város, Cédulaház-utca 18. szám alatt. 12638

**Két ló után való új paraszt-kocsi eladó** **Biró Jánosnál** II. kerület, Szalag-utca 16. szám alatt.

**Elado szőlő.** Mária-hegyben, a város-hoz közel 1 1/2 hold jó bortermő és gyümölcsös szőlő eladó. Értekezni lehet Jókai-utca 50. szám alatt. 12645

## 3200 koronás ház eladó.

Széles-utcán, a Mezei utcához nem messzire, egész portás, 5 lakos ház birtok 3200 koronaért eladó. **Dr. Végh László, tanácsadó.** Vásári-nagy-utca 105. sz. 12646

## Hasznóbérbe vagy felesművelésre

a város közvetlen közelében jó gyümölcsös szőlő veteményes földdel, valamint a Helvétiai állomásonál a tanyánál, szántófölddel szőlőbirtok kiadó. Értekezni lehet Kovács pénzügyi vállalatánál, a Nagyvásári-utcai Bencsik-féle péküzlet mellett, Kölcsey-utca 2. sz. 12669

## Hasznóbérbe kiadó, esetleg eladó földbirtok.

Köncsögön, a várostól 15 km-re 93 katasztrális hold földem 3 évre hasznóbérbe kiadó, ebből 47 katasztrális hold esetleg örök áron is eladó; ugyanott egy asztag széna van eladó. Értekezni lehet özv. **Szöke Kovács Andrásnéval,** I. tized, Kisfaludy-utca 12. szám. 12668

**Jó családból való fiú tanoncnak felvétetik, fizetéssel**

**Politzer Sándor,** nagyhalasi-utcai fűszerüzletében. 12667

## Répa és árpaszalma-eladás.

A városhoz 3 kilométernyire 4 kocsi-ra való takarmányrépa és egy ői árpaszalma olcsón eladó. Értekezni lehet özv. **Salamon Zsigmondnéval,** Batthyány-utca 5. sz. a., Domokos-féle házban.

**Egy jófogalmu fűszer, divatárú és vegyes-kereskedés Lajosmizsén** — haláleset miatt — azonnal átadó. Értekezni lehet: Kecskeméten, III. kerület, Simonyi-utca 3. szám alatt.

**Csikay Mihálynak** Belsőnyir 118. szám alatt, a Bencei úton 6 kilométerre, az iskolával szemben levő 26 hold szántó és kaszáló földje tanya-épületekkel ellátva eladó; továbbá 2 hasas tehén, egy importált tenyész bika, 2 hasas ló és egy 2 éves kanca csikó szintén eladó; értekezni a tulajdonossal helyszínen vagy itthon Munkácsy-utca 45. sz.

**Szolid fiatal leány mint elárúsítónő azonnal felvétetik** **Egry P. Fülöp** cukorka-üzletében.